

# 守望农村娃的足球梦

——记张家港市贝贝足球队总教练徐宏顺

□融媒记者 彭婷



徐宏顺

张家港市贝贝足球队总教练  
张家港市足球协会秘书长



扫码看视频

2025年,中国足球因“苏超”(江苏省城市足球联赛)的火爆而沸腾,而在张家港的绿茵场上,另一项延续了42年的全国性赛事——“贝贝杯”青少年(12岁男子组)足球赛迎来第二十六届盛会。作为国内举办最早、届数最多、坚持时间最长、影响范围最广的青少年足球赛之一,“贝贝杯”今年首次迎来韩国、泰国两支国外球队的参与,让这个发轫于小镇的足球梦,真正登上国际舞台。

球场边,张家港市贝贝足球队总教练徐宏顺静静地注视着赛场。27年的光阴,在这个年过半百的教练身上刻下了深深的印记。从青涩的大学毕业生成到“贝贝杯”的“摆渡人”,他见证了“小镇办大赛”的豪情岁月,守护着“从小参加贝贝杯、长大要踢世界杯”的足球梦。这片乡村球场,藏着他的青春与骄傲,也刻着他的困顿与执着。

## 一个决定 扎根小镇绿茵场

2025年的盛夏,第二十六届“贝贝杯”青少年(12岁男子组)足球赛在我市凤凰镇火热开赛。16支来自全国及韩国、泰国的球队,近300名小球员齐聚于此。“今年中国足球协会为参加‘贝贝杯’特地出台了选派办法,所以今年比赛的技战术水平会非常高。”场边,赛事“总指挥”徐宏顺的电话响个不停。这位在凤凰镇坚守27年的足球人,如今不仅要指导训练,还要统筹赛事各项事务。

时光回溯到1983年,由凤凰镇

(原西张镇)发起的首届“贝贝杯”足球赛在苏州举办,吸引了来自全国的100多名小球员参赛,张家港以“小镇办大赛”的壮举轰动全国。这颗足球的种子,在15年后迎来了重要的播种者——1998年,刚从南京体育学院毕业的徐宏顺站在人生的十字路口,导师的一句“想干事就去张家港”,让他背着行囊来到我市。

初到凤凰镇(原西张镇),徐宏顺就被这里的足球热情震撼。全镇上下为“贝贝杯”忙碌的景象深深

打动了:球员刻苦训练、商户自发支持、社区工作者全力配合,“小镇办大赛”的口号响彻街头。他甚至记得,比赛期间有球迷为寻找最佳观赛角度,竟破门而入冲上他宿舍的阳台。这份纯粹的热爱,让他看到了足球在这片土地上的生命力,也让他下定决心扎根于此。

扎根的承诺,意味着无数个日夜的坚守。1999年,徐宏顺带队赴兰州参赛的经历至今刻骨铭心。当时的条件异常艰苦,全队只能睡在学校课桌上,又恰逢兰州百年难遇

的高温天气。更糟糕的是,比赛前夜徐宏顺突发肠炎,他在医院3小时内挂完5瓶点滴后赶回学校,带领孩子们顺利完成比赛。

“我爱人曾对我说‘孩子已经习惯了没有你的日子’。”说到这里,徐宏顺眼眶泛红。27年来,他把青春献给了无数小球员,却唯独亏欠了自己的家庭。但当他望向2025年的赛场——那些在绿茵场上奔跑的少年、那些来自各地的球队、那些为“贝贝杯”欢呼的观众……他知道,这一切都值得。



2007年,徐宏顺指导球员训练



第二十六届“贝贝杯”比赛现场



第二届“贝贝杯”在新建成的沙洲县体育场举行



第十九届“贝贝杯”荣耀重启

## 十年寒冬 挺住才有春天

“坚持30年做一件事,用现在流行的话来说,是一件很酷的事。”“贝贝杯”经历过停办,我们也经历过人生的低谷,那是个长达十年的“冬天”。”徐宏顺口中的“十年寒冬”,始于2002年那个异常安静的暑假——往年的绿茵喧嚣没有如期而至,“贝贝杯”被按下了“暂停键”。

命运的转折来得猝不及防。就在停办前一年,第十八届全国“贝贝杯”少儿足球赛在发源地凤凰镇举行,贝贝足球队刚刚捧起冠军奖杯。“从巅峰跌入谷底,那种落差感太强

烈了。”回忆往昔,徐宏顺的声音依然沉重。

经费断流、没有场地、师资流失——校园足球的三大支柱相继崩塌。曾经4名专职体育教师的团队,最终只剩下徐宏顺孤独的身影。“喜欢一件事就要坚持,不问结果。”徐宏顺想尽办法确保学校足球队还能维持正常训练,但依然抵挡不住孩子们陆续离开绿茵场。一次训练中,一名老人突然冲进球场,拽走孙子撂下一句话:“还踢什么足球!”那一刻,徐宏顺望着球场和斑驳的球门,心中涌起

深深的无力感。

“你要迎来一个春天,就必须经历一个冬天。”这句话成了徐宏顺十年坚守的精神支柱。

徐宏顺挺住了。从2002年开始的10年间,“贝贝队”走出了首位“国字号”球员周云,代表中国队参加亚洲U17少年足球锦标赛;女足队员姚双艳助力江苏女足在全国城市运动会上夺得铜牌……2011年年底,当“张家港市贝贝足球学校”的牌匾在市凤凰中心小学(原西张小学)门口挂起,当苏州市足球“市队县办”项目

正式落户张家港,徐宏顺许久未见的老友对他:“老徐,不容易啊。”简简单单5个字,道尽了十年艰辛。

2016年,第十九届“贝贝杯”荣耀重启。标准化球场、专业保障团队、如潮的观众……开幕式上,望着彩旗飘扬的赛场,徐宏顺感慨万千。从那时开始,“贝贝杯”重新恢复了每年一届的办赛传统,并在传承中不断焕发新活力。特别是今年,随着韩国、泰国两支国外球队的加入,“贝贝杯”更是为青少年足球增进国际交流搭建了优质平台。

## 代代相承 做足球“摆渡人”

“‘贝贝杯’是妥妥1983年创办的,那时候你们的爸爸可能还没出生呢。”在凤凰镇贝贝足球基地,徐宏顺向孩子们介绍“贝贝杯”足球赛的创始人奚也频。老人激动地对孩子们说:“社会在进步,你们拥有无限可能,我爱你们。”

这片绿茵场上,正上演着动人的传承。如今的教练团队里,7名教练曾是徐宏顺的学生。这种代代相承的坚守,构筑起中国足球最坚实的根基。在全国各地,有无数像徐宏顺这样的基层教练默默耕耘,他们的故事或许鲜为人知,却在每一名足球少年

的成长中留下印记。

“‘贝贝杯’坚持42年,靠的是数代人的接力。”从1983年至今,这项被誉为中国足坛“希望工程”的赛事已举办26届。“从小参加贝贝杯、长大要踢世界杯”的口号,激励了范志毅、黎兵、杨晨、孙继海、邵佳一、武磊等中国足球名将,更照亮了无数普通孩子的足球之路。而徐宏顺更愿意把自己比作足球的“摆渡人”:“我希望孩子们能以足球梦为起点,到达更高的平台。”

在张家港,踢足球的孩子是幸福的。2015年起,这里先后获评全

国校园足球试点县,入选全国青少年校园足球“满天星”训练营,打通了足球特长生从小学到初中,再到高中的通道。“今年梁丰高中的9名女队员有7名考上了本科,凤凰高中19名队员有13名考上本科。这绝对是很高的比例。”徐宏顺骄傲地说。

如今,年过半百的徐宏顺仍旧把更多时间留给学校。深夜的办公室里,台灯总是亮着——一边是与高校探讨成立足球学院或是开设足球运动专业的方案,一边是第二天的工作计划。“放不下足球,也不可

能放下。”他坚定地说。

夕阳西下,他站在凤凰镇贝贝足球基地,看着孩子们在场上奋力奔跑。每一次射门,都仿佛回荡着1998年“小镇办大赛”的呐喊。近30载风雨里,徐宏顺守着“贝贝杯”,像守着一艘渡船,载着无数农村娃的足球梦驶向远方。

当被问及“执教以来最幸福的是哪一年”,他的回答干脆而笃定:“每一年!”因为他知道,在这片绿茵场上,希望的种子永远在破土而出。

本版图片为资料图片